

# 快报记者专访南京市招办主任 “指标生”四大焦点解读

近日,南京中招政策变化中指标生招生方式最引人注目,一些家长表示“看不懂”。记者昨天专访了南京市招办主任刘安康。刘安康重点解读了招生批次调整、报名门槛设立、分数线走向、控制线划定四大焦点问题。

## 指标生提前录取,名额不浪费

刘安康介绍,指标生是指把热点高中招生计划定向分配到初中学校去,这是国家中招制度改革中的重大举措,指标生招生是为了促进义务教育均衡发展,扶持公办初中,特别是公办薄弱初中,也是为了遏制择校。

今年加大了指标生的计划,调整到热点高中统招计划的50%。录取方式也从统招招生之后录取提前到提前批次,在统招之前录取,让指标生真正发挥作用。刘安康表示,原来先招统招招生,再招指标生,有的优秀学生在统招招生批次被录取了,而相应初中的指标生报考学生中,又没有达到热点高中线下20分的“硬杠杠”,导致了指标生名额浪费。现在批次的调整避免了这种浪费。

划的50%。录取方式也从统招招生之后录取提前到提前批次,在统招之前录取,让指标生真正发挥作用。刘安康表示,原来先招统招招生,再招指标生,有的优秀学生在统招招生批次被录取了,而相应初中的指标生报考学生中,又没有达到热点高中线下20分的“硬杠杠”,导致了指标生名额浪费。现在批次的调整避免了这种浪费。

## 报名有门槛,来回转学不行

在指标生的分配中,向公办独立初中倾斜,有些学生学籍挂在这类学校,人在民办校读书,如果为了考上指标生的机会大一些,就转回学籍中学行吗?刘安康说,这肯定是不行的,一经查实,就是录取了,也要取消资格,因为今年的指标生报名设立了门槛。

了门槛。

一是要求是本市就读的应届毕业生;二是在报名学校就读初三全年;三是综合素质达到一定要求。必须三个条件同时具备。应该说,大部分学生有报考指标生的资格,民办学校的学生也同样具有。

## 统招生减少,分数线可能涨

对一些名校来说,指标生占了总数的50%,统招招生也就从70%减少至50%,名额少了,是不是意味着统招生的分数线也要提高?刘安康说,有这种可能性,而且今年的中考总分也涨了10分。不过,刘安康表示,家长们不用因此太过担心,热点高中的招生总盘子并没有减少。学生们有填报指标生和统招志愿两次机会可以报考心仪的热点高中。

## 预计控制线要低过20分

往年,指标生的招生分数底线是各热点高中线下20分,如果达不到,计划收回,返回统招招生招生计划。但今年的尺度将增加,下浮的肯定不止20分,要划控制线。刘安康表示,控制线的划定有三条标准:一是有利于义务教育均衡发展;二是有利于高中开展教学;三是分差控制在合理范围内。而且录取要考考虑公平。

目前,各热点高中历年来的录取分数线相差也比较大,如果划定一条控制线对分数线很高的学校来说影响最大。究竟如何划控制线,是划一条还是几条,刘安康表示,这些都在研讨之中,四月份会有答案,届时向社会公布。

快报记者 黄艳

# 高三“一模”开考 名师评点五科特点

昨天,南京高三“一模”第一天开考,高考科目之一语文,及选考学业水平测试中的化学、生物、政治、地理开考,每位学生都经历了两场考试,即语文和自己选考科目中的一门,考试还将继续两天。第一天面对新高考感觉如何?来听听老师们的意见。

## 语文:实实在在的命题作文

评点名师:金陵中学高级教师 王守明

这份试卷注重基础知识的积累和基本能力的养成:秉承一摸中等难度的风格,没有难题怪题偏题,引导高三考生夯实基础,活学活用,踏踏实实进行语文复习。

本次模拟是对新考纲的一次朴实的诠释。文学类阅读考查了小说,这种文体在近几年中很少考到,而且要求考生对小说的主旨进行探究,这是新考纲的特色。文言文选材是文学散文,不是以往常考的史传类作品,

这样就避免了和选考中的现代文传记类作品重复,并对文言虚词进行了考查,这些都是2007年江苏省高考语文卷没有出现的。选考类作品要求考生选做其一,在选题方法上,考生要积累经验。作文是命题作文,以“独立面对”为题。这个题目比较平实,现实感强,考生可以积累自己的人生经验,抒发自己独特的人生感悟,避免了近几年作文命题“诗意化”“虚空化”。

## 化学:考解决实际问题的能力

评点名师:中华中学化学名师 冯建农

整套试卷考查的知识点和高考十分接近,和高考说明也很一致。从难易度上来看,也基本上是2:6:2,也就是20%容易,60%基本不难,20%较难。选择题部分对基础知识考查得也十分好,高考必考的重点和热点都考到了,如元素化合物、离子反应、化学平衡等。试卷的区分度也比较好,学生们感觉并不那么容易,有的

题目确实要费些精力,才能解出来。试卷中出现的一些新题型,如第18题,是一道使用超临界水处理有机废水的题目,先是给学生提供一些有效信息,然后让学生们用这些信息去解决实际问题。冯老师说,这道题也传递出一个信息:让学生们注重培养运用信息解决实际问题的能力,而不是靠题海战术。

## 生物:知识点全面要花时间考

评点名师:南大附中 朱世超

生物整体难度有所增加,主要是题量比以往要大一些,涵盖的知识点比较全面,重点突出,对同学们综合素质考察的要求更高。比如,最后的一道综合大题,就要用到好几册书本里的内容,学生在做这种题目的时候需要调动头脑中的很多知识点来解答,这就牵涉到一个知识点的贯通问题。很多平时成绩挺好的学生第一次感觉考试时间

不够用。另外一个体现难度的地方是,几个非选题都是B、C级要求的知识点。比如,这次考到的PCR技术,这是现代生物技术中热点的DNA扩张技术,出现在选修教材里。另外,从整张试卷的结构看,实验的比重也增加了。这些都提醒我们,要加强知识点之间的相互联系,把学过的知识更加系统化。

## 政治:贴近生活考好不容易

评点名师:南京十二中 胡文字

学生普遍反映挺难,比上一次考试更贴近生活,更偏向于考查学生的能力,要求学生对社会热点有充分的关注。比如,这次的选择題,大部分都有时事背景;在文字題中,对经济生活部分就考到了节能问题;在文化方面,这次考试用剪纸艺术作为载体,考查了学生对中国民族文化的认识。

另外,在综合探究方面,则要求学生“对教育公平”问题进行分析,并向政府提出合理化建议,这些主要是考查学生对哲学问题的理解和思辨能力,以及参与

社会的程度。此外,在“教育公平”这道题中,还设置了“对家庭贫困无力上学的同学,该如何帮助他们?”的问题,这道题不仅要求学生关注民生,比如可以向政府职能部门申请助学贷款。而且还考查了学生的个人素养,比如可以为家庭困难的同学发动募捐等等。这次的试卷更能体现人文精神。对第二轮的复习也起到了导向的作用,要求同学们要灵活运用书本知识来分析问题,怎么样多角度、全面而有深度,又具有逻辑性地来解决问题,提升解题能力。

## 地理:提醒别忽略图表分析

评点名师:南大附中高级教师、地理教研组长 钱进

试卷符合新课改的基本要求,难易适中。考查中,要求考生能够灵活运用知识,突出考查学生对地理信息的提取、加工、整合的能力。在这张试卷中,图表的分量明显加大,也暗示着考生,要加

强对地理图表的判读和分析能力。同时,还希望考生们注意的是,一定要多关注社会热点问题,尤其是一些生态问题。

实习生 李蓓超  
快报记者 谢静娴 黄艳

## '08招生季特别行动

现代快报·江苏都市网 联袂打造  
24小时服务热线: 96060

# 金陵中学两校招生新亮点揭秘

昨天,金陵中学、金陵中学河西分校招生负责人相约江苏都市网(www.js.cn),参与现代快报与江苏都市网联袂打造的'08招生季特别行动。金陵中学首次发布了即将设立国际班的信息,并且金中今年也将在鼓楼区打造一所九年一贯制公办校,同时,以创新见长的金中,首次向“小发明家”们发出邀请,以特长生的身份欢迎他们的到来。金陵中学河西分校明年可能推出15年一贯制的学制概念。

## 金陵中学:创新实验班、国际班首次亮相

出场嘉宾:金陵中学副校长 蒋桂林



蒋桂林

蒋桂林介绍,今年金中准备进一步扩大招生规模;同时鉴于学校已经培养了很多科技创新杰出人才,具备了较为成熟的科技创新人才培养条件,拟增加一个创新

实验班。学校主要面向南京市招生,省招班面向全省招生。历年来学校只有一个实验班(另有2个省招班)。今年准备增加省招班和市招实验班班级数。实验班的课程设置主要针对一流大学的自主招生,对学科竞赛尖子生将有专人通过兴趣小组的形式进行进一步培养。

蒋桂林还表示,在金中校园内,今年秋季将出现高一至高三三个年段的国际班,但请广大考生放心的是,他们不占用统招招生计划,有另外的招生计划安排。

## 河西分校:明年15年一贯制

出场嘉宾:金陵中学河西分校常务副校长 丛一冰



丛一冰

丛一冰介绍,今年金陵中学附属小学九月份开始招生,为公办性质,划学区招生,也有部分自主招生空间。其中引入了一些国际性的元素,设立国际班,总体上的课程设置是国内的课程70%,国外课程30%。小

学的招生使金中河西分校初步实现12年一贯制的目标,小学生毕业后可以通过摇号或自主招生方式进入河西分校初中,而明年学校设立幼儿园,就可能实现15年一贯制。

初中的一年级按照南京市招办的相关规定,上报的招生计划,电脑派位的学生仍然是540名,加上自主招生的计划,初一预计是20个班级。高中除招收本市生源外,也面向全省招收一些非常优秀的省招学生。

提醒:详细视频实录请登录江苏都市网(www.js.cn)收看。

## 视频预告

今天10:00-10:50南京一中校长吴晓茅、求真中学(一中民办初中)校长黄乃洋;11:10-12:00南京民办实验学校(一中分校)副校长刘明辉、晓庄学院附中(一中

分校)副校长段坤鹏通过江苏都市网介绍四校最新招生政策。读者可登录www.js.cn提问,也可以提前拨打快报记者热线96060提问。

快报记者 黄艳



金陵汇文学校效果图 快报记者 黄艳 摄

## 金陵中学联手拉萨路小学创办九年公办校 金陵汇文学校今秋正式招生

快报讯(记者黄艳)昨天,鼓楼区教育局联合金陵中学和拉萨路小学共同宣布,由金陵中学和拉萨路小学携手合作的金陵汇文学校将从今年秋季正式运行。今年秋季新学年,小学部招收一、二年级学生,初中部招收初一年级学生。招生工作即日起正式启动,这是南京市第一所由一流名校联手创办的,从小学至初中九年一贯制试点公办学校,计划办学规模初中10个班(即一个年级10个班)、小学4个班。

金陵中学汇文学校位于鼓楼区河西,即清河路的清河新寓西边,是由鼓楼区政府投资兴建的公办学校,承担相应的义务教育责任,由鼓楼区教育局根据周边生源状况划分统一的小学、初中义务教育施教区。鼓楼区教育局局长周越古表示,该校的创办,在一定程度上缓解了河西教育资源相对不足的压力,使该校周边逐年增多的适龄儿童就近入学。

合作办学后,学校隶属于鼓楼区教育局管理并成立理事会,初中部由金陵中学进行管理,小学部由拉萨路小学进行管理。

学校领导班子实行校长负责制,由金陵中学和拉萨路小学派出人员组成,金陵中学派出人员担任校

长,拉萨路小学派出人员担任副校长。金陵汇文学校的教师队伍由鼓楼区教育局在全区范围内统一调配选拔优秀骨干教师,金陵中学也将选派优秀骨干教师进驻学校为初中教学把关,小学部以拉萨路小学选派的优秀教师为主。同时,学校还将根据需要面向社会公开招聘部分优秀骨干教师加盟。

金陵中学校长邹正介绍,为培养一批有潜力并具创新精神的中小小学生,准备在金陵汇文学校设置科技创新实验班,招收一批有创新思维和科技特长的小学毕业生。同时,作为金陵中学高中部的优质生源基地,在该校培养的优秀初中毕业生,将优先推荐直通金陵中学高中部学习。初中部招生地点设在金陵中学本部。

拉萨路小学校长周荣华介绍,新校的小学部由拉小本部管理,并且正在准备创办鼓楼区首家小学国际部。小学的施教区预计在5月中旬划定。小学择校生4月10-20日在拉小本部报名,学区生按照教育局统一要求入学。

记者了解到,今后该校小学学区内学生将从小学直升本校初中,但由于初中设置班级较多,初中的学区将大于小学。小学和初中的顺利衔接将是该校的巨大优势。